
2025 数据要素交易基础期末练习

注意事项：请在答题纸上答题，线下提交答案；不要忘记在答卷写上自己的学号和姓名

一、名词解释（每题 2 分，共 10 分）

1. 柠檬市场 2. 子博弈完美均衡 3. 组合无套利 4. DSIC 5. 比较优势

二、单项选择题（每题 2 分，共 18 分）

1. 下列哪种方法是通过向数据添加随机噪声实现隐私保护的：

(a) 差分隐私 (b) 安全多方计算 (c) 零知识证明 (d) 同态加密

2. 假如全班同学玩一个游戏：要求每位同学给出一个 0 到 100 之间的实数，最后所给数字最接近全

班给出的数字的平均数的 1 / 2 的同学获胜，以下哪种策略构成纯策略纳什均衡：

(a) 所有同学都给出 0

(b) 所有同学都给出 50

(c) 所有同学都给出 25

(d) 一半同学给出 0，一半同学给出 50

3. 假设你（参与人 1）和另一个同学（参与人 2）闹矛盾，你们可以选择打架或者不打架，但是对方

不清楚你的实力，因此对于对方而言，以下两个表格的情况都可能出现：左边的表格代表你比对

方强，右边的表格代表你比对方弱：

参与人2

参与人1

打架 不打架

打架 (1, -2) (2, -1)
不打架 (-1, 2) (0, 0)

参与人2

参与人1

打架 不打架

打架 (-2, 1) (2, -1)
不打架 (-1, 2) (0, 0)

假设对方认为你比他强或弱的概率均为 1/2，以下哪项是贝叶斯纯策略纳什均衡：

(a) 参与人 1 强类型时打架，弱类型时打架，参与人 2 选择打架

(b) 参与人 1 强类型时打架，弱类型时打架，参与人 2 选择不打架

(c) 参与人 1 强类型时打架，弱类型时不打架，参与人 2 选择不打架

(d) 参与人 1 强类型时打架，弱类型时不打架，参与人 2 选择打架

4. 考虑如下三人 A,B,C 的合作博弈，联盟效用函数为 u(∅) = 0，u(A) = 1，u(B) = 3，u(C) = 2，

u(AB) = 5，u(AC) = 4，u(BC) = 8，u(ABC) = 20，下列说法正确的是：

(a) 该博弈的核是空集

(b) 该博弈的核中只包含一个点
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(c) 该博弈中 A 的沙普利值比 B 的沙普利值高

(d) 该博弈的沙普利值在核中

5. 关于多臂老虎机算法，下列说法正确的是：

(a) 贪心算法探索阶段参数 N（每个臂探索的次数）的取值与最后的遗憾无关

(b) UCB 算法的思想是多选择过往表现好的臂以及过往尝试较少的臂

(c) 虽然汤普森采样算法比较简洁，但其遗憾界不如 UCB 算法

(d) 存在确定性算法在对抗性多臂老虎机情形下是无憾的

6. 关于单物品拍卖，下列说法正确的是：

(a) 单物品第二价格拍卖与英式拍卖在考虑相互依赖价值时等价

(b) 单物品第一价格拍卖与英式拍卖在不考虑相互依赖价值时等价

(c) 竞拍者估值独立同分布的情况下，单物品第一价格拍卖的对称递增均衡满足事后有效率性

(d) 均衡情况下单物品第三价格拍卖的卖家收益一定与单物品一价拍卖、二价拍卖相等

7. 以下哪项属于 VCG 机制的不足之处：

(a) 不是事后有效率的机制

(b) 只能应用于买家估值有先验分布的情况

(c) 可能出现竞拍者增多但卖家收入降低的情况

(d) 与二价拍卖不兼容

8. 假设买家希望购买一个线性回归模型，卖家的版本化方法是对其线性回归的某个系数添加高斯噪

声 ε ∼ N(0, σ2)，每次添加的噪声之间相互独立。如果添加 ε1 ∼ N(0, 2) 的模型价格为 p1，添加

ε2 ∼ N(0, 3) 的模型价格为 p2，添加 ε3 ∼ N(0, 4) 的模型价格为 p3，如下哪一组定价是满足无套

利条件的：

(a) p1 = 7，p2 = 8，p3 = 9

(b) p1 = 7，p2 = 6，p3 = 5

(c) p1 = 7，p2 = 10，p3 = 15

(d) p1 = 7，p2 = 5，p3 = 3

9. 假设有一个厂商出售商品，有三个具有单位需求的消费者，他们对商品可能的估值集合为 V =

{1, 2, 3}。厂商对消费者估值的先验分布为 (1/4, 1/2, 1/4)（即有 1/4 的概率为 1，1/2 的概率为 2，

1/4 的概率为 3），则厂商对消费者实施三级价格歧视的福利三角形对应的三条约束为（记厂商福

利为 π，消费者福利为 u）

(a) u ⩾ 0，π ⩾ 3/2，π + u ⩽ 2
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(b) u ⩾ 0，π ⩾ 3/4，π + u ⩽ 2

(c) u ⩾ 0，π ⩽ 3/2，π + u ⩾ 2

(d) u ⩾ 0，π ⩽ 3/4，π + u ⩾ 2

三、简答与计算：纳什均衡（14 分）

n 个研究课题组希望购买一份数据供研究使用，每个课题组有两种选择：买或不买，他们的决策是

独立做出的（互相之间没有交流）。并且只要有一个课题组购买，所有课题组就可以共用数据。购买数

据为每个课题组带来的效用为 u，购买数据的课题组需要支付价格 p。设 u > p > 0，每个课题组的效

用函数形式为拟线性效用函数，回答下列问题：

1.（3 分）“只要有一个课题组购买，所有课题组就可以共用数据”体现了数据的什么性质？基于这一

性质简要谈一谈为什么数据产权问题是重要的；

2.（5 分）将上述场景定义为策略式博弈，并求解博弈的纯策略纳什均衡；

3.（6 分）称一纳什均衡是对称的，如果在该纳什均衡中，所有参与人的策略（纯策略或混合策略）都

是相同的。求解该博弈的对称混合策略纳什均衡，并说明从这一结果中能得到的启示。

四、简答与计算：不确定性下的数据定价（15 分）

考虑一个数据卖家出售一份数据的场景，但此时卖家不知道这份数据对于买家的价值。考虑下面

三种定价场景并回答相应的问题：

1.（6 分）如果买家是逐个到达市场的，可以将买家估值视为对抗性多臂老虎机给出的，因此可以使

用乘性权重（MWU）算法。请给出 MWU 算法应用于这一场景下的伪代码，并给出伪代码的解

释，特别需要解释代价的定义；

提示：价格本质上是离散的，因为价格有最小单位（如人民币的 “分”），并且合理的价格是有界

的，故可以使用 MWU 算法；

2.（6 分）如果聚集了 n 个买家，则可以使用拍卖的方式诚实显示买家的估值。设 n 个买家对数据

的估值都服从 [200, 500] 上的均匀分布，请给出卖家的最优拍卖机制，以及实施最优拍卖机制下

的卖家期望收益；

提示：数据可以零成本复制，且买家具有单位需求；

3.（3 分）更现实的情况下的出售机制：现实中很少使用拍卖的方式出售数据，因此问题是现实中还

有什么解决卖家对数据对于买家的价值不确定性问题的定价方法？给出一种方法，并说明这一方

法能解决不确定性的理由。

五、简答与计算：贝叶斯劝说（13 分）
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1. 贝叶斯劝说是一种重要的信息设计方法，请简要叙述：

(a)（3 分）信息设计和机制设计的异同；

(b)（3 分）信息设计的显示原理和机制设计的显示原理的异同；

2. 考虑上课讲的导师给学生写推荐信的例子，与上课例子不同的地方在于：第一，企业和导师对学

生类型的共同先验分布设为可变参数 p ∈ (0, 1)，即 µ0(excellent) = p, µ0(average) = 1− p；第二，

企业在招收到优秀的学生时获得效用仍为 1，但招到普通学生时获得效用为 −2，回答以下问题：

(a)（2 分）求 p 的范围使得导师设计信号机制相比于先验情况可以得到严格更高的效用；

(b)（5 分）若 p = 0.5，求导师最优的写推荐信策略。

六、课程反馈（30 分）

1.（10 分）在这门课中你觉得最有收获的是哪一节，让你最困惑的是哪一节，为什么？

2.（10 分）在这门课中你觉得最需要改进的是哪些方面？例如教学内容的选择、课程安排、考核方

式、课堂氛围等。

3.（10 分）畅所欲言你在这门课的任何感受，或者任何想对老师和助教说的话。
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